

А.Н. СВИРИДОВ

## МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «МАРГУЛАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2011»

20–22 апреля 2011 года в Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева прошла Международная научная конференция «Маргулановские чтения – 2011». Это ежегодная отчетная конференция, на которой археологические коллективы страны представляют результаты полевых и научных изысканий. В этом году конференция посвящена 20-летию Независимости Республики Казахстан. Организаторы конференции – научно-исследовательский институт им. К.А. Акишева и Институт археологии им. А.Х. Маргулана Комитета науки Министерства науки и образования.

В работе конференции приняли участие 75 исследователей из 22 городов, в том числе из 13 городов Казахстана (Астана, Алматы, Караганда, Павлодар, Уральск, Туркестан, Шымкент, Костанай, Актобе, Кокшетау, Петропавловск, Усть-Каменогорск, Жезказган), 9 городов ближнего и дальнего зарубежья (Ташкент, Санкт-Петербург, Омск, Челябинск, Барнаул, Екатеринбург, Тюмень, Новосибирск, Кемерово, Аризона). За время конференции было заслушано 52 доклада.

На двух пленарных заседаниях было заслушано 11 докладов, посвященных концептуальным проблемам современной археологии, ее состоянию и перспективам развития, характеристике ярких археологических открытий последних десятилетий.

Пленарное заседание с приветственным словом открыл проректор по научной работе Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева доктор биологических наук, профессор Р.І. Берсімбай. В своем докладе он особенно подчеркнул значимость проведения Маргулановских чтений, посвященных 20-летию Независимости Казахстана, именно в стенах ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, т.к. университет как столичный вуз является центром и катализатором развития казахстанской науки.

Директор института археологии им. А.Х. Маргулана Б.А. Байтанаев (г. Алматы) дал об-

зор развитию археологии республики за годы независимости, подчеркнул, что этот год является юбилейным и для Института археологии им. А.Х. Маргулана, который был создан Постановлением Кабинета Министров Казахской ССР 28 августа 1991 года. Среди наиболее важных достижений казахстанской археологии назвал открытие древнейших палеолитических стоянок, свидетельствующих, что территория Казахстана была заселена около миллиона лет назад. Исследование городов Великого Шелкового пути, изучение древних и средневековых культов и религий, открытие сако-усуньских поселений, начало изучения городов Казахского ханства. Б.А. Байтанаев заострил внимание на необходимости участия археологов в разработке законодательных актов в вопросах сохранения и пропаганды культурного наследия.

В докладе К.М. Байпакова (г. Алматы) прозвучала информация об истории маргулановских чтений, идея проведения которых была выдвинута в конце 80-х годов XX в. Как исследователь средневековой городской культуры, К.М. Байпаков дал широкую панораму урбанизационных процессов в древнем и средневековом Казахстане, выделил этапы урбанизации от эпохи бронзы до позднего средневековья, показал роль городов в политической и культурной истории средневекового Казахстана.

Доклад Жолдасбаева С.Ж. (г. Туркестан) был посвящен современным проблемам казахстанской археологии, некоторым негативным последствиям, вызванным приватизацией земель, передачей их в частную собственность. Докладчик особо подчеркнул необходимость публикации материалов научно-популярного характера для студентов и школьников. В выступлении В.Ф. Зайберта (г. Петропавловск) были затронуты задачи, стоящие перед казахстанской археологией. В частности, было высказано предложение о создании банка археологических тем для эффективных социальных исследований. Самашев З.С. (г. Астана) дал краткую информацию о создании

филиала Института археологии им. А.Х. Маргулан в Астане, его целях и задачах. Перечислил важные мероприятия, посвященные 20-летию Независимости Республики Казахстан, среди которых особое значение имеет заседание Общественного Совета по итогам государственной программы «Мәдени мұра» в декабре 2011 г. и выставка, приуроченная к этому событию. З.С. Са- машев предложил провести международную конференцию, посвященную достижениям казахстанской археологии за двадцатилетний период. Заключительным докладом пленарного заседания стало выступление Хабдулиной М.К. (г.Астана), посвященное научной деятельности НИИ археологии им. К.А. Акишева. Были охарактеризованы основные теоретические проблемы, которые разрабатываются коллективом НИИ археологии им. К.А. Акишева. Показана широкая panorama археологических работ в географическом и хронологическом аспектах. Всего на первом пленарном заседании было заслушано 8 докладов.

В дальнейшем работа конференции проходила по двум секциям: «Эпоха камня и палеометалла», «Эпоха средневековья. Междисциплинарные исследования в археологии».

В рамках работы секции «Эпоха камня и палеометалла» доклады тематически разбиваются на доклады, освещающие проблемы каменного, бронзового и раннекориевого веков.

Эпоха камня была представлена докладами В.К. Мерца (г.Павлодар) и В.С. Волошина (г.Астана). В докладе В.К. Мерца были озвучены новые материалы полевых исследований. В.С. Волошин дал характеристику неолитической стоянки Аксу 6, расположенной в окрестностях г. Степногорска. В докладе отмечено многообразие видов сырья (14 групп), использованного в каменной индустрии ранненеолитической стоянки.

В рамках рассмотрения круга вопросов, связанных с изучением эпохи бронзы, помимо характеристики новых исследований были затронуты вопросы теоретического осмысливания накопившихся на сегодняшний день проблем андроноведения. Яркие комплексы синташтинской культуры были представлены в докладе Логвина А.В., Шевниной И.В. (г.Костанай). Спасательные раскопки кургана 3 могильника Халтай проведены в 2009-2010 гг. Тургайской археологической экспедицией. Часть кургана уничтожена водами водохранилища. Исследована лишь половина кургана, содержащего разновременные погребения. Могилы бронзового века относятся к син-

таштинской культуре с явными чертами абаевского компонента. В могилах содержится бронзовый инвентарь и сосуды прекрасной выделки. К раннеандроновскому времени относится погребение женщины с каменным жезлом, раскопанное в горнолесном Зауралье в могильнике Палатки 1. Материалы кургана, их интерпретация и аналогии были освещены в докладе О.П. Ченченковой (г. Екатеринбург).

Процесс доисследования и восстановления скального мавзолея 1 могильника Бегазы был изложен в докладе А.З. Бейсенова (г.Алматы). Работы ведутся несколько лет на средства Карагандинской областной инспекции по охране историко-культурного наследия. Доклад С.П. Грушшина (г.Барнаул) посвящен реконструкции хозяйственного уклада населения эпохи бронзы Верхнего Приобья по материалам поселений раннебронзового века. Интересное сообщение о связях населения Казахстана и Барабинской лесостепи в эпоху бронзы по материалам археологии, антропологии и палеогенетики было сделано А.С. Пилипенко (г.Новосибирск). Представлена эволюция этногенетических процессов от неолита до поздней бронзы.

Научный архив М.П. Грязнова, переданный в Музей археологии и этнографии Омского госуниверситета, является предметом изучения наших омских коллег. В докладе Н.В. Телятниковой (г.Омск) приведены неопубликованные материалы по могильнику Даныбай, в раскопках которого в 1933 г. принимал участие Михаил Петрович. В иллюстрациях к докладу показаны зарисовки сосудов, планы и разрезы курганов, сделанные М.П. Грязновым в первой половине XX века. Мы можем видеть, как шло становление советской археологической науки и как работали корифеи археологии.

Доклады, посвященные вопросам раннекориевого века, затрагивали огромный географический регион от Синьцзяна и Монголии на востоке до Урала на западе. В хронологическом аспекте были затронуты все основные этапы развития культур РЖВ на Евразийском пространстве. Сарматская проблематика, как это часто бывает на подобных научных форумах, представлена достаточно широко. Доклад Мамедова А.М. (г.Актобе) посвящен новым открытиям сарматских памятников в Западном Казахстане, Актюбинской международной археологической экспедицией в полевом сезоне 2010 года были раскопаны три погребения кургана 1, могильника Жиренкопа VI, и одно

погребения на могильнике Бесоба. Выступление Астафьева А.Е. (*г.Актау*) отражало материалы историко-художественной реконструкции в археологии ранних сармат. На основании данных каменных антропоморфных изваяний IV-II вв. до н.э. исследователь восстановил образ женщины-воительницы сарматской эпохи.

Сакское время затронуто докладом Суслова А.С. (*г.Лисаковск*), в котором автор ознакомил с новыми раскопками в Костанайском Притоболье крупных курганов. Курган Тобольский, который на протяжении нескольких полевых сезонов исследуется Лисаковской археологической экспедицией, дает для исследователей раннего железного века интересную информацию об архитектуре кочевников первого тысячелетия до н.э. А.З. Бейсенов (*г. Алматы*) познакомил с последними открытиями в Карагандинской области, где экспедицией под его руководством был раскопан могильник Талды 2, давший интересные материалы по культуре саков Центрального Казахстана. На сегодняшний день погребение, раскопанное в вышеназванном могильнике является первым со столь значительным набором золотых изделий. В докладе Чотбаева А. (*г.Алматы*) прозвучали последние результаты исследований на могильнике Берель. Раскопанные курганы 8, 75 дали интересный материал по культуре кочевников Казахстанского Алтая второй половины первого тысячелетия до н.э. Погребения были совершены в колодах, расположенных, в свою очередь, в деревянных срубах. По аналогиям бронзовых зеркал, наконечников стрел и железных кольчатах удил, раскопанные погребения датируются III-II вв. до н.э. Выступление Лукпановой Я.А. (*г. Уральск*) посвящено археологическим исследованиям на кургане № 19 могильника Акадыр 2 Западно-Казахстанской области. В ходе работ было выявлено 3 погребения. Все они относятся к эпохе раннего железного века, два имеют катакомбный тип устройства могильной ямы. В докладе Гайдученко Л.Л. (*г. Челябинск*) был раскрыт вопрос о значимости лошади в кочевом обществе на основе изучения погребальных памятников в пределах степной зоны Казахстана. Факт погребения лошади в соответственных композициях указывает на значительный статус погребенного. С сообщением о продолжении раскопок городища раннего железного века Ак-Ирий в Петропавловском Приишими выступил Мартынюк О.И. (*г.Петропавловск*). Исследователь отметил значимость подобного рода

объектов в деле пропаганды историко-культурного наследия края и развития детского туризма. В докладе Рябковой Т.В. (*г.Санкт-Петербург*) приводится анализ ряда изображений особого знака, выполненного в виде ромба с вогнутыми сторонами. Рассматриваемые изображения являются, по ее мнению, одним из элементов украшения узды и предметов вооружения предскифского и скифского периода. Автором разработана классификация подобных изображений. Вычерчивается регион наибольшего сосредоточения подобных изображений.

Ряд выступлений был посвящен археологии гунно-сарматского периода. Подушкин А.Н. (*г.Шымкент*) выступил с сообщением о продолжении исследования на памятниках арыской культуры, им были представлены новые материалы по могильнику Кылышжар. Раскопанные курганы датируются III в. до н.э. - I в. н.э., в этническом отношении связаны с кругом позднесакских и сармато-сюннуских племен. Сутягина Н.А. (*г.Санкт-Петербург*) представила интересный материал из раскопанных недавно памятников истока реки Или на территории Синьцзяна. Подобные материалы могут стать ключевыми в решении круга проблем сако-усуньской археологии Семиречья. В докладе Богданова Е.С. (*г. Новосибирск*) вновь поднимается вопрос о происхождении ноин-улинских ковров. По мнению исследователя, ковры со спиралевидным орнаментом и сценами терзания не являются продуктом творчества хуннуских мастеров, а поступали посредством торговых путей из переднеазиатских текстильных мастерских. В теоретическом докладе Сулейманова Р.Х. (*г.Ташкент*), посвященному символике орлиного пера в Центральной Азии, приводятся широкие хронологические и историко-культурные рамки изображения и семантики зооморфных изображений.

Работа второй секции, объединяющей в себе вопросы средневековой археологии и междисциплинарных исследований в археологии проходила не менее плодотворно, всего был заслушан 21 доклад. Выступления, посвященные средневековой эпохе, зачитанные на секции, по тематике можно разделить на две группы: отчетные доклады по исследованию средневековой городской культуры Южного Казахстана и ряд докладов по проблемам средневековой археологии степной зоны Казахстана и Евразии. В докладе Байтанаева Б.А. (*г.Алматы*) поднимались вопросы о соотнесении письменных и археологических

источников по ряду городских комплексов Южного Казахстана, более подробно исследователь остановился на локализации средневекового города – Дахет. Доклад Кожа М. (*г. Туркестан*) был посвящен новым исследованием, связанным с локализацией погребения Абылай хана. Основные этапы историко-топографического развития Туркестанского оазиса и самого города Яссы-Туркестан были освещены в докладе Смагулова Е.А. (*г. Алматы*). Подробно рассматривается стратиграфия городища Культобе-Туркестан, являющегося археологическим памятником исторического города Ясы-Туркестан. Восстанавливается картина возникновения и развития города и его оазиса, начиная с середины первого тысячелетия н.э.

Доклад Түякбаева М. (*г. Туркестан*), посвященный архитектуре города Туркестана, вызвал также большой интерес. Особое внимание автор уделил оборонительным укреплениям города, и в частности, северным его воротам. Средневековая археология степи была представлена докладами, раскрывающими новые материалы по материальной и духовной культуре кочевников. О предварительных результатах исследования нового средневекового городища в Западном Казахстане доложил в своем выступлении Марыксин Д.В. (*г. Уральск*). Рекогносцировочные работы, проведенные на городище Жалпактал, выявили наличие культурного слоя и остатков усадьбы со стенами, сложенными из сырцового кирпича. Последние результаты исследования средневекового городища Бозок были представлены в докладе М.К. Хабдулиной (*г. Астана*). Исследователь особо акцентировал внимание на дате нижнего строительного горизонта. По проведенным палеопочвоведческим анализам и найденным роговым двухдырчатым псалиям в заполнении рва нижний слой датируется VIII-IX вв. Актуальные вопросы поднимались в докладе Досымбаевой А.М. (*г. Астана*), ее выступление было посвящено сохранению тюркского культового комплекса на реке Кумай. Комплекс включает помимо средневековых каменных изваяний целый ряд разновременных археологических объектов. Теоретические вопросы по семантике торевтики кимаков раскрыла в своем выступлении Хасенова Б.М. (*г. Астана*). Докладчик особо отметил необходимость учитывать информацию о гендерной идентичности носителей образов кимакской торевтики. Наибольшей социальной значимостью у мужчин наделялись пояса, тогда как у женщин этот набор был более разнообразен.

Ряд докладов был посвящен музеефикации и междисциплинарным исследованиям в археологии. В докладе Алтынбекова К. (*г. Алматы*) освещен процесс музеефикации археологического раскопа на примере могильника Берель. Интересные материалы, полученные на основе палеопочвоведческих данных относительно природных условий эпохи средневековья на городище Бозок были представлены в докладе Гаврилова Д.А. (*г. Новосибирск*). В ходе исследования по гуминовым кислотам были изучены палеопочки центральной градообразующей части (кварталы), хозяйственной части (жилые постройки северной периферии памятника), центральной сакральной площадки. Междисциплинарные исследования на памятниках раннего железного века Южного Зауралья представлены в докладе Таирова А.Д. (*г. Челябинск*), посвященному анализу золотых артефактов.

На заключительном пленарном заседании заслушан ряд теоретических докладов по ключевым темам Евразийской археологии. Зданович Г.Б. (*г. Челябинск*) поднял интересную тему по проблеме формирования и взаимодействия культур эпохи бронзы Южного Зауралья и Казахстана. Являясь одной историко-культурной зоной, регион переживал сложные этногенетические процессы, приведшие к сложению различных культурных образований. Доклад Курманкулова Ж.К. (*г. Алматы*) был посвящен вопросам сложения городской культуры на территории Приаралья в сакскую эпоху. Новые данные, полученные за последние полевые сезоны, позволили значительно расширить представление современных исследователей о Чмрик-Рабатской культуре. Связи населения Казахстана и Южной Сибири в первом тысячелетии до н.э. на примере изучения материального комплекса и ювелирных изделий кургана Аржан 2 представил Чугунов К.В. (*г. Санкт-Петербург*). Анализ материалов из погребально-поминального комплекса Аржан-2 позволяет наметить два основных направления культурных контактов – юго-восточное и западное. В этом же ключе прозвучал доклад Умиткалиева У.У. (*г. Алматы*) о последних работах на восточноказахстанских памятниках кочевой элиты раннего железного века. Здесь в течение нескольких лет раскапывается знаменитый Чиликтинский могильник, материалы из которого позволяют уточнить многие вопросы по архитектуре и мифологии ранних кочевников Казахстана.

По окончанию докладов, участники конференции перешли к обсуждению результатов Международной научно-практической конференции «Маргулановские чтения – 2011» и принятию резолюции форума.

Доклады конференции – это своеобразный «парад» научных достижений казахстанской археологии. Резолюция конференции отмечает, что это стало возможно, благодаря многолетней государственной программе «Мәдени мұра», инициатором которой является Президент Казахстана. Государственная поддержка археологии определила размах полевых и теоретических работ, привела к качественному росту научных публикаций, пропаганде результатов археологических раскопок через средства массовой информации. Уникальными находками пополнились музеи Казахстана. Особое место занимает проблема сохранения историко-культурного наследия, регистрация древних объектов, создание сводов археологических памятников по областям, создание музеев-заповедников.

Резолюция конференции отмечает высокий информативный уровень представленных научных докладов, широкий хронологический охват от палеолита до позднего средневековья, высокий методический уровень полевых археологических изысканий, исследование новых уникальных археологических комплексов, памятников и объектов, пополнение источниковедческой базы, позволяющее расширить и углубить реконструкцию древней истории евразийского пространства.

Наблюдается инициативность исследовательской деятельности за счет притока молодых ученых, осваивающих и внедряющих инновационные технологии анализа источникового материала, реконструктивные модели на базе археологической информации. В целом, отмечается активизация археологической деятельности в регионах Казахстана, Урала, Сибири и Алтая. Усиливается интеграция исследований ученых Казахстана, ближнего и дальнего зарубежья.

Участники конференции выразили благодарность Евразийскому национальному университету им. Л.Н. Гумилева и непосредственным организаторам – НИИ археологии им. К.А. Акишева и Институту археологии им. А.Х. Маргулана за высокий уровень подготовки и организации международной научной конференции «Маргулановские чтения – 2011». В резолюции участники конференции особо отметили оперативное издание материалов конференции в виде сборни-

ка до проведения конференции, издание подарочного альбома по древностям Астаны, посвященного 20-летию Независимости Казахстана.

Участники конференции отметили высокий профессиональный уровень коллектива археологов Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева, проведение ими широких полевых работ на территории Центрального Казахстана, их вклад в реконструкцию древней и средневековой истории Сарыарки, достойное продолжение археологических исследований, начатых Кемалем Акишевичем Акишевым.

#### Рекомендации конференции:

- Для подготовки высококвалифицированных кадров специалистов-археологов обратиться в Департамент высшего образования МОН РК с предложением пересмотреть государственный стандарт специальности «Археология и этнология», разделить его на две самостоятельные специальности «Археология» и «Этнология».

- Активно участвовать в разработке законодательных актов в вопросах сохранения и пропаганды культурного наследия, организовать мониторинг по археологической деятельности.

- Воздордить деятельность Полевого комитета в структуре Института археологии им. А.Х. Маргулана.

- Сгруппировать усилия исследователей для подготовки выставки по результатам программы «Культурное наследие», которая состоится 6 декабря 2011 г. с участием Главы государства.

- Подготовить конференцию с публикацией тезисов и каталога.

- Наладить систему координации деятельности археологических экспедиций. Создать банк результатов археологических изысканий для эффективных специальных исследований.

- Организовать созыв Археологического съезда Казахстана с интервалом в три года.

- Развивать туризм, отработать наложенную систему музеефикации и мониторинга археологических объектов.

- Организовывать специальную секцию на конференции, посвященную методике археологических исследований.

- Конференция предлагает провести «Маргулановские чтения» 2012 года в г. Уральск на базе Западно-Казахстанского центра истории и археологии совместно с Институтом археологии им. А.Х. Маргулана, имеется договоренность с акиматом Западно-Казахстанской области.